

# EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año III

Precio de suscripción  
Una peseta al mes en toda España  
Número suelto 5 céntimos

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa--Lunes 8 de Agosto de 1910

Redacción y Administración, Cambios, 8

Núm. 617

## Por la libertad católica

### CIRCULAR

Oración y acción son dos armas necesarias a los católicos para luchar en defensa de los intereses de la religión y de los derechos de Dios, en estos tiempos de apostasía, en que unos desconocen la acción de Dios en los acontecimientos del mundo, y otros, que, confesando a Dios con las palabras, le niegan con las obras, como dice el Apóstol (1). La oración es el medio más eficaz de calmar la justa ira del Señor y de atraer sus misericordias. Es la voz del alma que lleva sus ecos al Trono de la Majestad divina, y hace que sean escuchados y despachados favorablemente los ruegos de los fieles. Es, en fin, la oración la que alcanza del cielo los auxilios que el hombre ha menester en sus luchas contra toda clase de enemigos, para vencerlos y destruir sus planes satánicos.

La acción es la fuerza o el elemento poderoso que realiza los piadosos designios que concibe el hombre iluminado por Dios y movido por su gracia. Sin la acción, la oración queda esterilizada en muchas ocasiones, y por eso no se alcanza el beneficio apetecido. Son, pues, la oración y la acción las dos armas que el católico ha de blandir en los combates que por fuerza ha de sostener en los tiempos de lucha. Bien lo habéis comprendido, A. H., cuando movidos por un mismo resorte, venís dando gallarda prueba de vuestra fe y de vuestra firme adhesión a la augusta persona del Soberano Pontífice, y a las enseñanzas que de su Cátedra derivan. Vuestra actitud energética en contra de los planes expuestos por el Gobierno, por considerarlos contrarios a los intereses y derechos de la Iglesia, han llenado de consuelo al Santo Padre, y alentado también a nuestro espíritu para mantener viva su confianza en vosotros.

Mas a fin de que a la acción correspondiera una pública oración, que exteriorice vuestros sinceros y cristianos sentimientos, juzgamos oportuno disponer que en todas las iglesias parroquiales de la diócesis, se celebren públicas rogativas por espacio de tres días consecutivos, que podrían ser el 13, 14 y 15 del corriente mes, en la forma siguiente:

En los dos primeros días se cantará la letanía de todos los santos, con las oraciones acostumbradas, añadiendo esta: *Sancte Michael Archangele, defende nos in praelio; contra nequitiam et insidias diaboli esto praesidium. Imperet illi Deus; supplices deprecamur. Tuque, Princeps militiae caelestis, Satanam aliosque spiritus malignos, qui ad perditionem animarum pervagantur in mundo, divina virtute in infernum dede.*

En el tercero y último día se expondrá a su Divina Majestad en la misa conventual, y terminada ella, se cantará la letanía y oraciones, como en los días anteriores. En todos estos actos se rogará a Dios por el triunfo de la santa Iglesia, por la sumisión y adhesión de los católicos al Sumo Pontífice, Vicario de Jesucristo, y por la unión en la fe de todos los españoles. Concedemos 50 días de indulgencia a todos los fieles que asistan a estos piadosos actos.

Recomendamos a todos nuestros amados diocésanos una devoción especial al arcángel San Miguel, y que invoquen su protección a favor de la santa Iglesia, pues de la misma manera que El peleó con Lucifer y los suyos, y los venció, peleará también ahora con todos los enemigos de la Iglesia católica, y destruirá con su potente virtud sus maquinélicos planes, sugeridos por las sectas masónicas.

Los Sres. Curas párrocos, Economos y Regentes podrán invitar, si lo creen

conveniente, a las Autoridades a que asistan a la misa del último día.

Tortosa 1.º de Agosto de 1910.  
PEDRO, Obispo de Tortosa.  
(Del Boletín Eclesiástico)

**Actos religiosos en Roquetas.—Concurridísima comunión general.—Espléndida manifestación de fe.—Grandioso mitin.—Elocuentes y distinguidos oradores.**

**La Comunión general.**—Por la mañana de ayer, a la hora anunciada millares de católicos de Tortosa, Jesús y Roquetas se acercaron a la Sagrada Comunión, como fruto del triduo religioso, para pedir al Señor que nos mire con ojos de piedad, y con mano fuerte reprima los avances de la impiedad que para sus fines perversos y desarrolló de planes masónicos, ha hecho plataforma de las esferas gubernamentales.

El Ilmo. Sr. Obispo y el Rdo. Cura Párroco estuvieron más de una hora distribuyendo el Pan de los fuertes a cuantos se acercaron a la sagrada Mesa para adquirir robustez y bríos en estos tiempos de grandes decaimientos y deserciones.

**La manifestación.**—Por la tarde, a las cuatro y media, salió la procesión popular, que fue una verdadera manifestación de fe de todos los católicos fervorosos del Valle de Roquetas.

Asistieron no sólo representación nutrida de todas las Asociaciones religiosas, sino que algunas de ellas asistieron en masa.

Vimos también muchos y muy distinguidos particulares, y entre ellos los oradores del mitin.

La banda de Santa Cecilia tocó durante la procesión escogidas piezas de su repertorio.

Las casas lucieron colgadas, no sólo en el tránsito de la procesión y durante ella, sino en toda la ciudad, y durante todo el día.

### El mitin

A las seis, el gentío inmenso que estaba en la plaza de la iglesia comentando la brillantez y buen orden de la manifestación, se trasladó, a los acordes de uno de los mejores paso-dobles que magistralmente ejecutaba la Banda de Santa Cecilia, a la magnífica Torre de Segarra.

Ese gentío inmenso lo invadió todo; la plaza delante de la casa, los amplios andenes y la terraza del edificio.

Caballeros distinguidos señoras encoquetadas, obreros y mujeres del pueblo con el clásico pañuelo en la cabeza o la toquilla sobre las espaldas, jóvenes y niños, formaban al aire libre numerosos y variado grupos, representando uno de esos cuadros bellísimos pintados por el Evangelio con el nombre de sermones de la montaña, al que servían de marco los deliciosos jardines y huerta cuajados de naranjos y limoneros oreados por la fresca brisa en que son tan pródigos nuestros apacibles atardeceres, y que tan juguetona se mostraba ayer acariciando nuestras frentes y embalsamando el ambiente con efluvios de azañar como con los efluvios de la fe embalsamaban las almas de sus agentes y las enardecían con sus palabra vibrante los elocuentes oradores.

**La presidencia.**—Formábase el señor Alegret, el Secretario del acto don Luis de Cruells y los oradores del mitin.

El Sr. Alegret explicó el objeto y finalidad del acto que se iba a celebrar presentándonos a cara descubierta y a banderas desplegadas y diciendo, "a la faz del mundo, al aire libre, con el cielo por cubierta y por único amparo, lo que somos y qué queremos, no como lo hacen esos cobardes, autores de pasquines y de hojas claudestinas, sin pie de imprenta, con las cuales insultan a personas y entidades dignísimas, a mansalva, a hurtadillas y sin el resbeto que es acreedor el enemigo franco y leal con armas de buena ley".

**Adhesiones.**—Abierto el acto, el Secretario Sr. de Cruells dió cuenta de las

muchísimas adhesiones recibidas, mereciendo especial mención por su importancia y valentía, la del Sr. Arzobispo de Tarragona, Sr. Obispo de Tortosa, Centro-Comité de Defensa Social de Madrid, Comité de Defensa Social de Barcelona, D. Dalmacio Iglesias, reverendo Dr. Villar de Alcora, y D. José Miravalls, roquetense ausente.

**D. Manuel Carrasco.**—Hizo seguida uso de la palabra: Saluda en nombre de la Congregación mariana de Barcelona. Con la fogosidad propia de nuestros Luises, que han merecido ser objeto predilecto de los odios vesánicos de la impiedad actual, dice que se siente contagiado del entusiasmo, que nota en el público numeroso que lo escucha, después de celebrar la hermosa manifestación de la que él ha presenciado. Anima a proseguir con mayor energía, si cabe, en la lucha actual, sin que por ello se nos pueda tildar de fanáticos, ya que, según Balmes, el fanatismo no cabe en el campamento donde flota la bandera de la verdad. Tacha de inoportuna la política sectaria del Gobierno, porque no hay problema nacional que ni aun aparentemente la justifique. Podrá estar satisfecho Canalejas, dice, porque recibe felicitaciones no sólo de España sino también de la India y de la China; pero tenga en cuenta que muy en breve, causados de su Gobierno los católicos españoles y convencidos de que está incapacitado para gobernarnos, lo manden a gobernar la India o la China. (Risas y aplausos). Nos incita a levantar nuestros baluartes de defensa bajo la protección de Covadonga, Montserrat y de nuestra señora de la Cinta, poniendo por murallas nuestros pechos (aplausos); y termina diciendo que no es cierto que España haya roto sus relaciones con el Vaticano; para romper definitivamente estas relaciones, precisará que antes España deje de ser España. (Grandes y prolongados aplausos).

**D. Pablo Saenz de Barés.**—En illo tempore—empiezo con las palabras del Evangelio para que no me toméis por canalejista—había un inglés en un balneario y a sus conturlios les contó el siguiente caso: Mi departir con mi señora en la terraza de un hotel. De pronto formóse una tormenta; cayó un rayo que dejó a la señora hecha polvo.—¿Quedaría V. consternado?—le replicaron los conturlios.—No, les contesto, llamé al criado y le dije: ¡Hon, barre a la señora.—El Vaticano ha herido con su rayo, y hecho polvo a Canalejas.

¡Si, lo ha hecho polvo! El señor Canalejas está imposibilitado para gobernar porque no atiende a las leyes ni a derechos ni a nada, víctima como es de una manía persecutiva, debido a su carácter neurasténico; y todo lo llena de tropas por la cosa más insignificante.

Hay que decirle, pues, al pueblo español: El Sr. Canalejas está hecho polvo; pueblo español, barré al Sr. Canalejas.

El Sr. Canalejas quiere atropellarlo todo, por poco que se salga de la pauta de su voluntad. Yo así lo entiendo, y tanto es así que para mi tranquilidad le envío para su aprobación, la minuta de lo que pienso hacer durante el día, única manera que hoy juzgo posible para que los católicos españoles puedan dormir tranquilos. Así lo han entendido también los católicos navarros, que al ver como el Sr. Canalejas secuestraba los vapores y ferrocarriles, le enviaron el siguiente telegrama: «Iremos a San Sebastián a pie; diga si contarán piernas».

La fina ironía del orador causó mucha hilaridad en el público y fué muy aplaudida.

Atendiendo después a unos pasquines de Roquetas, dijo que ciertamente cuando emigran muchísimos obreros, los que a espaldas de ellos viven y medran, usan automóvil. Dice que se lo han regalado; le habrán regalado también el chauffeur y bencina para un año.

El orador estuvo muy atinado y terminó alentando a trabajar por la defensa de nuestra fe con consideraciones muy oportunas que fueron coronadas con muchos aplausos.

El Sr. Saenz de Baré, que ya es conocido de nuestros lectores por haber perorado en el mitin del 20 de marzo contra las escuelas laicas, mereció un aplauso especial, por haberse impuesto el voluntariamente el sacrificio de venir para dar una prueba de que conservaba gratos recuerdos de su estancia entre nosotros.

**D. Casimiro Comas Domenech.**—D. Casimiro Comas Domenech saludó al público en nombre del Comité de Defensa Social de Barcelona.

Dice que con el movimiento actual se está demostrando que España es y será siempre católica.

Se me ha dicho que se trata de procesar a dos de los firmantes de las hojas católicas. ¡Ah! ¿Es que las autoridades tratan ya de hacer que todos cumplian las leyes? ¿Se persigue también a los periodistas y oradores que panegirizan el atentado personal? Porque yo sé que Canalejas gallardamente decía que no entrarían en España los expatriados por los sucesos de julio, y mientras tanto sus ayudantes estaban tratando a la sordina con quien amparaba esa entrada vergonzosa, que ha llenado de apaches y golfería las calles de Barcelona, y se impide a los católicos que paseen por las de San Sebastián.

Pues bien; yo, como togado, declaro que a mi modo de ver dichas hojas son inofensivas y no hay en ellas materia penable.

Como augurio dije, no hace mucho, en el teatro de *Novedades* de Barcelona que el Gobierno, fuera cual fuera, que rompiera con el Vaticano, rompería de hecho con la España católica. Lo que en tonces dije como augurio es ya una realidad; el Sr. Canalejas, por el hecho de romper con el Vaticano, ha roto con nosotros las relaciones cordiales.

No cejaremos, pues, en combatir su Gobierno; reuniones, mitines, manifestaciones, en la tribuna de la prensa y en la pública, en todas partes y cada momento combatiremos denodadamente hasta que hayamos conjurado el peligro o haya desaparecido de las columnas de la *Gaceta* el nombre de D. José Canalejas y Méndez.

Le combatimos porque al combatirlo, combatimos a la masonería cuyo juguete es él. Le combatiremos porque el triunfo es nuestro, ya que contamos con todos los elementos propios para alcanzarlo: la razón, que no la hay mas poderosa que la que derrama la verdad desde la cumbre del Gólgota, y la fuerza del número porque somos los más.

El orador fué aplaudidísimo.

**Sr. Martínez.** Es un joven de los que pertenecen al Patronato Católico de Tortosa. Hizo sus primeras armas en el mitin catequístico y demostró qué podía *hombreadse* y aver desempeñó admirable papel por su fogosidad y arranques entre los demás distinguidos oradores. El simpático joven debe servir de estímulo a otros para que adiestrándose en el uso del armamento moderno, sean ellos los batalladores cuando pasen los actuales al batallón de la forzosa reserva.

Fué muy aplaudido.

**D. Víctor J. Olesa.**—La hermosa peroración del conocido orador que a pesar de sus años, aún sirve y mucho para estas ruidosas lides, fué un himno a los jesuitas y a su obra altamente civilizadora por medio de la virtud con que purifican las costumbres, y por medio de la ciencia a los que levantan Observatorios que como el de Roquetas es el de más renombre en el mundo de los sabios.

Nos animó a pelear en defensa de los ideales, y excitó el celo de la mujer católica a cuya apatía se deberá principalmente el que los hombres formen en las filas de la iniquidad.

El veterano orador fué muy aplaudido y vitoreado.

**D. José O. de Bofarull.**—Al aparecer en la tribuna es aplaudido y vitoreado al grito de ¡viva el Sr. Bofarull! ¡viva nuestro diputado! El Sr. Bofarull estaba emocionado ante las demostraciones del público.

He venido para asistir a vuestro mitin y me encuentro con la fiesta de la victoria. Cuando en Vizcaya y Guipúz-

coa no pueden nuestros hermanos exteriorizar sus sentimientos; vosotros, más felices, triunfáis de las cortapisas oficiales y organizáis estas fiestas; que a mí me saben a triunfos gloriosísimos.

Pero entre vuestros laureles veo negros crespones, porque venís a protestar contra arbitrariedades que ponen en peligro vuestra fe y amarguras en el alma; y por eso yo vengo, y me encuentro más a gusto entre vosotros que en las playas de la corta veraniega, para que veáis quienes son los que os aman de veras, si los que os buscan sólo cuando podeis darles vuestro voto, ó los que vienen a compartir con vosotros vuestras penas en días de lucha y de quebranto.

Jurídicamente el Estado es católico, pero no lo parece. No contentos nuestros gobernantes con habernos esquilimado y habernos privado de nuestras colonias, quieren encizajar nuestros espíritus. No otra cosa es la publicación de los últimos decretos.

Añade que si prosperan los planes sectarios del gobierno será por culpa nuestra. La política de éste es astuta, taimada, hipócrita, de tanteo. Trata tan sólo de saber a punto fijo cuáles son nuestras energías y resistencias para atacar desde donde ellas no alcancen.

De ahí nuestra obligación de trabajar incansablemente por defendernos. Ya hemos logrado entendernos y trabajar unidos los católicos, y éste es ya el premio que nos da Dios por nuestros esfuerzos.

Es preciso trabajar. No podemos ni debemos retroceder para definir ante los gobernantes cuales son específicamente los derechos incólumes de la Santa Sede. Tal vez ésta se considerará trastornada, si nosotros nos cruzamos de brazos; si luchamos denodadamente, podemos consolar a nuestro Santísimo Padre. Si las naciones prevarican y tratan de amargar vuestra existencia, España es todavía católica y ella encierra un pueblo que os ama y está ansioso de derramar la sangre de sus venas en defensa de vuestros derechos, y de escudarse con nuestros pechos a vuestra augusta Persona.

Terminó diciendo que debemos trabajar y luchar y morir, si es preciso, en defensa de nuestra fe que es la vida del alma, recordando aquellos versos del Alcalde de Zalamea:

Al rey la hacienda y la vida  
Se ha de dar, pero el honor  
Es patrimonio del alma,  
Y el alma sólo es de Dios.

El señor Bofarull fué interrumpido varias veces por los aplausos, y varias tuvo que continuar hablando a exigencias del público que pedía continuara cuando él trataba de poner fin a su discurso.

Terminados los discursos, el Sr. Secretario dió lectura de las

**Conclusiones:** 1.º Mensaje de adhesión a Su Santidad; 2.º Mensaje de protesta a Alfonso contra la política sectaria del Gobierno; 3.º Todos los elementos existentes en el mitin procurarán unir su acción y acrecentarla para oponerse resultadamente a los planes de la impiedad.

Las conclusiones fueron aclamadas. El Presidente Sr. Alegret dió por terminado el acto.

Reinó el orden más completo, sin ningun incidente desagradable.

Por los alrededores de la Torre vimos al Sr. Capitán de la Guardia civil con un corneta, y al Sr. Gobernador militar de Tortosa.

Además la guardia civil de los pueblos limítrofes estaba concentrada en Roquetas.

Estaba, pues, bien garantido el orden y el derecho de los católicos.

## PROTESTA CATÓLICA

San Mateo 5 Agosto 1910

Sr. Dr. de EL RESTAURADOR, Tortosa.

Muy Sr. mio: Atendiendo a su muy razonada exhortación del tres de este mes, recibida el 5, envío al Presidente

del Consejo de Ministros un parte que dice:

«Clero y fieles de San Mateo, provincia de Castellón, protestan vigorosamente contra la manifiesta orientación anticatólica de nuestro Gobierno, y se adhieren con voluntad decidida a la católica manifestación del Norte.»

Ramón Arnau, Cura.»

Y al Emmo. Sr. Cardenal Merry del Val otro que dice:

«Clero y fieles de San Mateo, provincia de Castellón, España, protestan enérgicamente contra la manifiesta orientación anticatólica de su Gobierno, y repiten con voluntad decidida hasta el martirio si fuere preciso su adhesión al Papa y a sus enseñanzas.»

Ramón Arnau, Cura.»

Sigue la obra de los anticlericales

Terminado el asunto de las oblatas de Ciempozuelos y el del Manicomio de dicho pueblo, en el que un infeliz alienado fué víctima de un accidente, que han sido dos soberbias planchas para los radicales, éstos no podían resignarse á dejar en paz á los frailes y las monjas.

Y, cabalmente, no tardaron en inventar una nueva patraña, que, como tal, ha causado tanta risa como indignación.

Afortunadamente, ya va la gente conociendo á los radicales.

He aquí de lo que se trata, según El Imparcial, cuya información coincide en un todo con las noticias que nosotros tenemos de lo sucedido.

Dice el diario de la mañana:

«D. Vicente Meliá ha denunciado que á su hijo Carlos le maltrataban en las Escuelas Pías de San Antón, y como autor de los golpes, acusó á un fraile»

El juez ordenó que un forense visitase á Carlitos, y dispuso además que prestasen declaración el médico del niño y el padre de éste.

Tanto el forense como el médico del Sr. Meliá han coincidido en que el niño Carlos está bueno, no presenta la más leve señal de lesión exterior, y sólo ha padecido una obstrucción gástrico intestinal, que ha corregido con una purguita.»

Pues esto era nada menos que Los mártires de un niño, La letra con sangre entra y otras lindezas por el estilo, que con grandes titulares á toda plana habían ya comenzado á aparecer en la prensa radical.

¿Es que ya no hay delitos de injuria y calumnia en los Códigos vigentes?

Santorales y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Santos Román, Juliano y Marciano, mrt Domiciano. ob.

La misa y oficio divino son de San Justo y Pastor, rito doble y color encarnado.

CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 11. Por la tarde á las 7 santo rosario.

REPARACION.—Por la mañana á las 6 exposición y misa; á las 7 y 11 misa y á las 8 reserva. Por la tarde á las 5 exposición, á las 6 meditación, á las 6 y 11 rosario y á las 7 reserva.

Apostolado de la Oración

Intención general de Agosto, aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice

ORACIÓN

¡Oh Jesús mío por medio del corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los hombres y en especial los obreros os busquen en el retiro de los ejercicios.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Promover con fervor los ejercicios para hombres y especialmente para obreros.

¡ATORCE MIL!

En España tendremos muchos defectos, muchísimos, pero opino, salvo me liori, que no está ni medio bien que subamos encima de los tejados y gritemos ante la faz de Europa: «¡Señores, somos unos salvajes, unos brutos de tamaño natural! ¡Aquí donde ustedes nos ven, ni sabemos escribir ni leer ni andar en dos pies! ¡No tenemos comercio ni industria ni nada! ¡Una limosnita de aire de Europa, por amor de Dios!»

No, no está eso bien. Bastante nos desprecian los de fuera, para que todavía les ayudemos nosotros en sus propagandas antiespañolas.

Por negársenos, hasta se nos niega ese cielo azul que todos vemos.

No hace mucho un diario inglés decía que eso del hermoso cielo de España era una leyenda, porque aquí siempre llueve. No faltará diario español que dé la razón al inglés y atribuya al excesivo desarrollo de las órdenes religiosas la falta de diáfandad de nuestra atmósfera, y hasta quizás el mismo Canalejas eche á los católicos la culpa de haberla perturbado. Porque ahora, según el Presidente del Consejo de Ministros, los católicos tenemos la culpa de todo... ¡Somos peores que el monstruo espantable del Ponto de Calidonia!

Pues bien, yo pido á mis compatriotas, desde Canalejasta hasta el último salvaje español, que procuremos corregir nuestros defectos, pero que no vayamos publicando por todas partes nuestro salvajismo. También hay salvajes fuera de España.

Y si me apuran, tal vez haya más que por dentro de esta piel de buey que nos sirve de domicilio,

¡Qué de cosas se han dicho contra el analfabetismo español! ¡Y cuánto se ha alabado la ilustración extranjera! No parece sino que fuera de España los niños nazcan ya sabiendo leer de corrido y en disposición de descifrar los más enrevesados palimpsestos.

¡No hay para tanto, caballeros! En todas partes hay borrachos.

Ahora resulta que en Francia, «ese foco de luz que irradia por todo el mundo los beneficios del saber y de la civilización», según la cantinela de cualquier liberal español—andan algo atrasadillos, y eso del foco de luz, etcétera, etc., es una de tantas mentiras transpirenaicas que nos tragamos por aquí con los ojos cerrados.

Entre los ingresados este año en el servicio militar, hay catorce mil completamente al rapé en cuestiones de lectura y escritura.

Y muchos á los que se considera como ilustrados porque llegan á poner unos garabatos que expresan aproximadamente su nombre, se hallan tan adelantados en cuestiones de Historia y de Geografía que no saben quien fué Napoleón y dicen que la China está en Africa, así que se entra á maño derecha.

¡Y para esto la Nación francesa ha acaparado la enseñanza, expulsando á las Congregaciones que eran causa del atraso del pueblo!

Mirémonos en ese espejo los españoles.

Y convenzámonos de que por allá, sin frailes ni cogullas, también hay salvajes y brutos.

Sobre todo brutos, que andan cazando á tiros por las calles de París á los agentes de policía.

Y dicho sea en honor de los analfabetos: los más brutos se reclutan entre los que saben leer y escribir... cosas que no debieran leerse ni escribirse.

CONSTANTE.

Predicar... y dar trigo

(CHÁCHARA SOCIALISTA)

Lorenzo Manso, á fuerza de oír decir que los sacerdotes, los frailes y las monjas son gente inútil cuando no perjudicial, estaba á punto de romper con ellos para siempre y echarse en brazos de la revolución socialista que en su sociedad le predicaban, cuando un mundo de preocupaciones y desgracias le obligan á suspender su determinación para atender á sus cosas, que dan lugar á ciertos gratiosos contrastes entre la cháchara de los socialistas y las obras de los católicos,

Con los socialistas

—Querido presidente: tengo un niño enfermo. Si me hicieses la caridad de prestarme un duro...

—¡Hombre, está bien! Encima de haberte atrasado ya en las cuotas... Y además la caridad envilece.

—Pero si tengo tantas desgracias en casa...

—Pues no debes tenerlas. Tu derecho es no tenerlas. Y no las tendrás cuando triunfe el socialismo.

(Pero como Lorenzo no puede aguardar el triunfo del socialismo, váse á casa del cura.)

Con los católicos

—Señor cura: tengo un niño enfermo. Necesito un duro para las medicinas.

—¡Vaya todo por Dios! Ahí lo tiene. Es la caja del Pan de San Antonio y de las Conferencias.

—Gracias, señor Cura; tengo tantas desgracias en casa.

—¡Paciencia! Todos aquí tenemos que padecer de un modo ó de otro.

—Si hay necesidad no dejes de volver ¿eh?

(Y Lorenzo corre á su casa diciendo: «Pues en tanto se espera el triunfo del socialismo, bien nos vienen los curas».)

Con los socialistas

—Mi mujer se ha agraviado. ¿Qué voy á hacer compañero?

—¡Es una buena desgracia!

—Ayúdame tú.

—¿Y qué quieres que te haga? La sociedad burguesa... los jesuitas...

(Lorenzo escapa del chaparrón de palabras que se le viene encima... y lleva á su mujer al hospital.)

Con los católicos

La hermana de la Caridad.—No hay que desesperarse buen hombre; aquí su mujer tendrá todos cuantos cuidados necesite, y con la ayuda de Dios, esperamos devolvérsela á usted sana. Este hospital no es laico como los de Francia.

(Lorenzo consolado: «¡Bá!, tampoco sobran las hermanas.»)

Con los socialistas

—Querido compañero: dime tú cómo voy á arreglármelas con estos chiquillos, teniendo yo que salir á trabajar para mantenerlos y con la mujer en el hospital.

—¡Ahí está! ¡Lo que he dicho siempre! Los hijos deben pertenecer al Estado. Cuando triunfe el socialismo...

(Lorenzo huye otra vez... y de nuevo va á entenderse.)

Con los católicos

—Padre: tengo la mujer en el hospital; yo necesito andar al trabajo, y estos pequeños...

—Ya entiendo, buen hombre. Déjeme usted aquí; precisamente, para eso hemos hecho este refugio de la infancia. Cuna y patronato.

(Lorenzo da las gracias y marcha de allí pensando: «¡Diablo! Pues tampoco los frailes son inútiles. Por lo menos mientras no venga el socialismo...»)

Con todas estas desgracias, sucede que una tarde el compañero presidente, yendo á casa de Lorenzo para que le pague las cuotas atrasadas, deteniéndose indignado al encontrarle acompañado del Párroco (que le había ayudado con la limosna del Pan de San Antonio), del fraile (que le había recogido los chicos) y de la hermana (que le asistía á su mujer enferma). Indignado el compañero presidente, grita:

—¡Traidor del proletariado! ¿Qué haces en medio de toda esa clerigalia?

Respóndele Lorenzo con mucha calma: —Espero... el triunfo del socialismo.

—Y no podías esperarlo lejos de esos? —¡Ah!, no, querido, porque, ya ves, tengo que vivir... para seguir esperando...

(Traducido de Il Mulo.)

BOLETÍN BURSATIL Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España).

Ultimos cambios del 5 de Agosto de 1910.

Table with 2 columns: Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100. Rows include Fin de mes, Fin próximo, Contado serie A, B, C, D, E, F, G, H.

Acciones al contado Banco de Barcelona (anterior), Banco de España, (anterior), Compañía Trasatlántica autor., Compañía Real Canalización Ebro (anterior), Fin de mes (anterior), Cambios francos, Libras esterlinas, Marcos.

Table with 2 columns: Ptas., Cts. Rows include Cuatro Carminos, Temple, Remolinos, Ebro, Estación, Matadero, TOTAL.

Administración de Consumos de Tortosa Estado demostrativo de la recaudación obtenida en los fieltos y Matadero de esta ciudad durante el día 5 de Agosto de 1910.

Table with 2 columns: Ptas., Cts. Rows include Cuatro Carminos, Temple, Remolinos, Ebro, Estación, Matadero, TOTAL.

DEPILATORIO VENUS, es el mejor preparado para destruir el vello; y para colorear las canas y dar vigor al cabello nada mejor que el AGUA REAL.

MUNDIAL Exquisito refrescante espumoso ANIS TROPICAL PUNTI Y DEU.—BARCELONA REPRESENTANTE EN ESTA COMARCA: Sres. CASANOVAS Y GIMENEZ Pídense en todos los establecimientos.

CLÍNICA MÉDICA DR. D. JOSE DÓMINE CATALÁ Médico especialista en enfermedades del pecho corazón y aparato digestivo ex-ayudante y ex-médico director de la clínica del Dr. Moliner de Valencia Calle de la Sangre, n.º 12, 1.º Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5 Tortosa.

CLÍNICA DEL Dr. A. Llorca Piñol Laureado por la Universidad de Valencia.—Premio extraordinario de S. M. el Rey. Cirugía general.—Enfermedades de mujer.—Partos HORAS DE CONSULTA: de 11 á 1 y de 3 á 5. Ferrerías.—Encima del café de la Viuda.—TORTOSA

CAJAS Y BÁSCULAS No comprar CAJAS DE CAUDALES ni BASCULAS sin consultar antes la casa J. y A. PIBERNAT, de Barcelona. TALLERES: Parlamento, 9 DESPACHO: Avinó, 8 y 10 BARCELONA AGENTE EN TORTOSA: AUGUSTO ARRAUT, Platería y Relojería de Ntra. Sra. de la Cinta, Angel 3 y 5. (frente á la Farmacia del Dr. Canivell)

CRONICA Nuestras denuncias A primeras horas de esta tarde hemos recibido la visita del Juzgado para notificarnos que han sido denunciadas nuestras ediciones correspondientes á los días 4 y 5 del actual.

Recientemente han sido también denunciados «La Cruz» de Tarragona, «La Cruz» de Castellón y otros excelentes colegas católicos.

A. OLIVERES MÉDICO OCULISTA DE LOS HOSPITALES Y ESCUELAS DE PARIS ROSA, 3. TORTOSA

En el sorteo que con arreglo á los Estatutos se celebró ayer, de Mayordomos y Capilleres de la Real Cofradía de Nuestra Señora de la Cinta, para el año próximo, resultaron elgidos los señores siguientes:

- Mayordomo 1.º D. Antonio de Monasterio Gall. Suplente D. Manuel María Queralt Santapau. Mayordomo 2.º D. José Vergés Zaragoza. Suplente D. José M.º Llopis Rodríguez. Mayordomo 3.º D. Antonio Bahima Vallés. Suplente D. Mariano Gendre Salazón. Mayordomo 4.º D. Manuel Domech Figueres.

- Capilleres 1.º José Borrás Ricomá, suplente D. José de Caro de Cruells. 2.º D. Jaime Perepons Brunet, suplente D. Gerardo Vergés Zaragoza. 3.º D. Enrique Rosell Comí, suplente D. Pio Canalda Sabaté. 4.º D. Francisco Cid Blanch, suplente D. José Cid Sanahuja.

Dr. CUCALA. Véase anuncio 4.º plana. —Ayer tuvimos el gusto de estrechar la mano de nuestros muy queridos amigos D. José O. de Bofarull; señores don Manuel Carrasco, de la Congregación Mariana de Barcelona; D. Pablo Sáenz de Barés y D. Casimiro Comas Domech, del Centro de Defensa Social de la misma ciudad, y de los señores Caeals y Domenech, de Reus, llegados á esta ciudad para tomar parte en la grandiosa manifestación católica celebrada en Roquetas.

TRASLADO El Salón de Limpia-Notas trasladado desde el local que ocupaba frente la Fonda de Europa al núm. 13 de la misma calle de Bonaire que reúne todas las condiciones para poder servir al público con toda esmero y comodidad.

—Ayer durante la procesión que se celebró en Roquetas, se perdió una cadena sosteniendo medallas. Se agradecerá la devolución, en esta imprenta.

—Según nuestras noticias, el padre encargado de los sermones del Novenario de Ntra. Sra. de la Cinta, es el joven y elocuente Capuchino P. Rafael de Navé, de la Residencia de Valencia que se encuentra actualmente en Bruselas.

MARIN, DENTISTA Calle Obispo Aznar, antes Plaza Nueva, al lado de la ferreteria del señor Nivera.—TORTOSA.

—Según anunciamos hace algún tiempo, en breve se instalarán estaciones telegraficas entre en San Carlos de la Rápita, Roquetas, Alcanar, Genia y Amposta.

—Ha sido aprobado el presupuesto formulado para la desviación de la carretera de Castellón á Tarragona, en el pueblo de Perelló.

—Dice anteayer un diario local: «Hemos tenido el gusto de recibir la visita de nuestro amigo don José Dessy, agente comercial de la Hispano-Suiza, que trata de dotar á esta comarca de una red completa de automóviles, de igual forma como lo ha hecho en Tarragona, Castellón y otras muchas provincias.»

Su propósito consiste en formar una sociedad anónima para la explotación de la red, que comprenderá por ahora una línea desde Tortosa á la Genia, otra desde Tortosa á Alcañiz por Valdebrores y otra desde la Venta de Prat de Compte en combinación con la anterior, por Gandesa hasta Mora de Ebro.

La Hispano-Suiza, como lo hace siempre en esta clase de empresas, formará parte de esta sociedad con una importante participación.

Para tratar de este importante asunto tenemos entendido que se celebrará en breve una reunión en la Cámara de Comercio de esta ciudad.»

Aprendiz Se necesita uno en los Sres. Hijos de A. Matheu. Travesía del Angel, Tortosa.

—Esta mañana, en la parroquial iglesia de San Jaime, se ha cantado por la Capilla de la Catedral, bajo la dirección del Maestro Rdo. D. Ramón Ortiz, un solemne funeral, en sufragio del alma de D. Francisco Prades, con ocasión del primer aniversario de su fallecimiento.—R. I. P.

La Capilla ha interpretado la hermosa partitura del Maestro Perosi.

—Ayer con la solemnidad correspondiente ingresó en el Noviciado de santa Teresa de Jesús la joven D.ª Carmen Lucía y Tria.

La plática propia del acto estuvo á cargo de un padre de la Compañía de Jesús.

Traslado La acreditada Platería CASA JAUME, situada en la calle del Obispo Aznar, núm. 16, se trasladará en breve á otro local, frente del que ocupa, en la misma calle.

—Cortamos de El Mercencio de Teruel, correspondiente al Sábado último: «En la parroquia de Santiago, se han

unido esta mañana en lazo indisoluble, la simpática señorita Isabel Asensio...

Un vecino de la Cava sufrió ayer una cogida que le interesó la pierna...

Curiosidades

Modo de repetir el famoso experimento de la sala del secreto

¿Quién no ha oído hablar de la famosa sala del secreto? Es una estancia de bóveda elíptica...

Mas no es necesario moverse de casa para tener esta conversación misteriosa. Tómese un paraguas...

CLARAVALL.

CORREO DE LA TARDE

La manifestación de San Sebastián

Refiriéndose a los sucesos de San Sebastián originados por la arbitraria prohibición de la manifestación católica...

También hizo el Sr. Canalejas las siguientes manifestaciones.

En el Círculo bizkaitarra la excitación es tremenda entre los católicos.

Estos han dado repetidas veces mueras y vivas.

Los vascos gritaban mueras al Gobierno civil y mueras a Canalejas...

Hay 138 procesados por los sucesos de San Sebastián.

La mayoría de los procesados son bilbaínos.

Terminó repitiendo el presidente del Consejo que el movimiento de los valientes católicos vascos lo consideraba...

Añadió que en vista de que se había impuesto la tranquilidad...

Terminó repitiendo el presidente del Consejo que el movimiento de los valientes católicos vascos lo consideraba...

Añadió que en vista de que se había impuesto la tranquilidad...

Terminó repitiendo el presidente del Consejo que el movimiento de los valientes católicos vascos lo consideraba...

Añadió que en vista de que se había impuesto la tranquilidad...

Terminó repitiendo el presidente del Consejo que el movimiento de los valientes católicos vascos lo consideraba...

Añadió que en vista de que se había impuesto la tranquilidad...

Terminó repitiendo el presidente del Consejo que el movimiento de los valientes católicos vascos lo consideraba...

Añadió que en vista de que se había impuesto la tranquilidad...

Terminó repitiendo el presidente del Consejo que el movimiento de los valientes católicos vascos lo consideraba...

Junta consultiva Roma 7.—Se ha reunido la Comisión consultiva de la Curia...

Han asistido seis cardenales, entre ellos el secretario de Estado...

La Comisión ha aprobado la conducta del cardenal Merry del Val.

Crese que el dictamen de dicha Junta es de absoluta intransigencia...

REGISTRO CIVIL DIA 5

NACIMIENTOS.—Salvador Bertomeu Curto.—María del Carmen Aguiló Piñol...

DEFUNCIONES.—Josefa Cavallé Arada. MATRIMONIOS.—Ninguno.



GUERRA A LOS FARSANTES

Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el CURANDERISMO...

A charlatanes de ese jaez, cabría preguntarles para confundirlos: ¿Y a V. quién le garantiza?

Consulten éstos con su médico, que no les engañará, y desprecien falsas promesas de curación...

JOSE PUIGOL, Cirujano especialista en la curación de las hernias...

BRAGUEROS lo más práctico y moderno para la curación de las hernias...

En Tortosa el 30 de cada mes de 8 a 11, Fonda Barcelonesa...

MONTEROLS, 16, REUS.

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES

DE JUAN CABANES CASTELLÓ

Moncada 8 y 10.—TORTOSA

Esta casa se encarga de todos los servicios para los enterramientos.

PERSIANAS de todos sistemas y precios. Se recomponen y pintan las usadas.

MUNDOS BAULES Y MALETAS

Moncada, 8 y 10.—TORTOSA

AVISO

Los señores propietarios que hayan de construir edificios o reformarlos...

¡VERLO ES CREERLO!

Correspondencia y venta a José M. Pauli.

Moncada, 35, TORTOSA

Zapatería Valdeperes

Ciudad, 5, y Pasaje Franquet

El dueño de este establecimiento participa a su numerosa clientela...

PRECIOS BARATÍSIMOS

EL AGUA DE LA REINA para hermosear el cutis...

Jhon Warschon. Barcelona. Depósito y representante general en Tortosa...

ALMACÉN DE MUEBLES Talleres de ebanistería, sillería y tapicería de HIJO DE B. SANZ

En libertad Han sido puestos en libertad todos los Bizkaitarras detenidos en San Sebastián.

Cinematógrafos

Para familias, Sociedad s. Colegios, etc. de gran potencia, últimos modelos...

GRAMOPHONES, DISCOS, agujas y demás accesorios de la Compañía francesa.

CAJAS MATAMOSCAS, última invención de grandes resultados...

VENTA Y DEPOSITO EN TORTOSA Y SU COMARCA José M. Pauli Moncada, 35

NOTA. Se remiten catálogos a quien les solicite.

T. HOMEDES

MÉDICO HOMEÓPATA Merced, 5, Tortosa. CONSULTA: de 10 a 12 y de 6 a 7 TARDE.

IMPORTANTE PARA EL PÚBLICO

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda de Europa...

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cure con tan maravillosos bragueros...

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas...

NOTA. Téngase presente que el especialista Torrent estará en Tortosa únicamente el día 20 de Agosto...

ULTIMA HORA

CONFERENCIA TELEFONICA

CELEBRADA ESTA TARDE A LAS 5 Y 1/2

Canalejas y los periodistas

Madrid.—El Sr. Canalejas, al recibir esta mañana a los periodistas...

Las fuerzas que se habían reunido en San Sebastián, regresarán en breve a sus respectivas guarniciones.

Los regimientos de Húsares, de Pavia y de la Princesa permanecerán todavía tres ó cuatro días en San Sebastián.

Según Canalejas no le preocupa ahora más que la huelga del Bilbao.

Huelga de Bilbao

El Sr. Merino no ha perdido todavía la esperanza de conseguir una solución satisfactoria para la huelga de Bilbao...

Los periodistas han preguntado a Canalejas si son ciertas las noticias dadas por la Prensa...

Respecto de lo primero, ha dicho Canalejas que no sabe nada de la tal carta...

En esta imprenta Se ruega a nuestros lectores que al servirse de alguno de los anuncios del periódico...

SE ADMITEN Esquelas de defunción

Para la primera página, hasta las 11 de la mañana.

EN ESTA IMPRENTA

Se ruega a nuestros lectores que al servirse de alguno de los anuncios del periódico...

Imprenta «La Acción Social» Católica

Armonium Casi nuevo se vende en buenas condiciones.

—Se ha ordenado a la Jefatura de Obras públicas que informe acerca de la inclusión de la carretera...

—Ha terminado la restauración del salón comedor de la Fonda de la Estación...

Felicitemos por ello a su dueño don Mateo Siboni...

ANGEL SALAS Veterinario de 1.ª clase, inspector municipal

Ofrece sus servicios Roquetas S. Gregorio, 2, principal.

—Ha empezado el traslado de las obras de arte y arqueología que existían en el antiguo museo...

Clinica Dental Jordá

Sucesor de Martinez Crespo.

¿Os quejáis de la boca? Acudid a mi gabinete para la curación de todas las enfermedades de boca y dientes.

Dentaduras artificiales Operaciones sin dolor

3. Carmen 3.—TORTOSA

Sucesos

Esta mañana, a las 8 y 12, en el almacén de D. Pedro Domingo Mompou...

Como el accidente ha ocurrido en ocasión en que estaban almorzando los trabajadores...

El auxiliar del Arquitecto Sr. de Ossó ha estado en el lugar del suceso...

—Esta mañana en la calle de la Cruera, se ha espantado el mulo que conducía un carro cargado de viguetas...

Ambos carruajes han volcado resultando con algunos desperfectos.

—Anoche cerca de las diez, hubo mucha alarma en la calle ancha...

¡Buenos pulmones tiene la niña!

